

## 今日观察

## 高铁涨价影响几何？

文/雨来

五一假期进入尾声，突然传来高铁涨价的消息，估计很多人心里一沉：还让不让好好回家了？仔细一看，原来是部分线路于6月份开始涨价，暂时还没为难我们回家。

这几年，高铁票价间或有变化，且不集中。2021年，京沪高铁二等座涨逾10%。去年，数条局域线路涨价，涨幅10%—20%。下个月涨价的线路分布在长江以南，涨幅很窄却挺高，19%—20%。估计长江以北很快有样学样，很多人念念在兹的坐上高铁吃烧烤、去尔滨，估计得掂量掂量了。

这次为什么涨价？中国国家铁路集团有限公司相关负责人言简意赅：市场行为。有专家出来背书：高铁涨价是必要的。不出意料，评论区里一片反对声，有的甚至没看清楚专家说的啥，只是看到“涨价必要”的词条就开骂。

高铁票价该不该涨？不能只看结果，也要理解其中的逻辑。

高铁不是完全市场化的产品，而带有公益性，与水暖气电同样道理，其价格变动要经过听证。不过，高铁的建设成本太高了，公益性的烙印太重，成本回收就太难。2016年，国家发改委发布《关于改革完善高铁动车组旅客票价政策的通知》，铁路运输企业获得对高铁

动车客票的自主定价权，终于可以甩开膀子与公路、民航竞争了。

然而，无论高铁的定价机制如何变化，它在终端市场上始终逃不过价格规律的束缚：供求关系决定价格——价低赔钱；价高乘客少，还是赔钱。既然高铁是公共产品，有公益属性，国家当然不能任其赔钱，于是在供给端以财政补贴的方式为高铁止损。

上述专家说，当前人口结构、城市化进程发生变化，公共财政面临新挑战，大规模的公共投资已不再可行，对于已有的公共事业，提高其服务价格是必要的，且价格调整应基于运营成本的考量，以避免公共财政在该领域的持续

大规模支出。言之有理。

高铁止损或盈利，要么通过提高票价由乘客买单，要么通过财政补贴由全民买单，两种方式皆取之于民，两相比较，还是通过提高票价的方式精准取之于民更合理，谁乘坐谁买单。

不过，这次涨价的新闻之所以比以往更能引起舆论关注，是因为当下我们对价格更敏感。供求关系决定价格，价格也能决定供求变化。因此，高铁提高票价多多少少会影响人们的出行选择。如果整个交通成本过高，甚至能影响经济的活跃度，这是我们最不愿意看到的。

一切交给市场，静观其变。

## 漫画

## 警惕“二手”诈骗

在二手电商平台上购买心仪的商品时，对方要求在平台外下单购买，你是否会为了“顺利交易”而听从卖家的“建议”？

厦门的王女士在某平台相中一部二手相机，在与对方“私聊”中点击了其发来的链接。由于“脱离原平台进行交易”，她在充值4500元后，又被对方以“核验账户安全”为由转账30000元，明白上当后钱已转走。

警方提醒，不法分子为了更容易实施诈骗，一般会要求买家脱离原官方平台的担保交易，其间会以“不在同一城市”“其他平台有优惠”等说辞进行诱导，并以“充值”“退款”等为由诱使买家不断转账。因此，在进行网络交易时，要记住“两不要”——不要在交易信息发布的官方平台外进行交易、不要在收到货品前确认收货。

新华社发 朱慧卿 作



## 一周点击

## 县域旅游热

◎家祥

这个假期，县域旅游火了。数据显示，五一假期县域市场酒店预订订单同比增长68%、景区门票订单同比增长151%，增速高于全国大盘。

假期里不少游客用脚投票，表明调休而来的小长假还是很“香”的。热门城市、景点依旧人从众，“大人看后脑勺，小孩看屁股”，交通拥堵、吃饭排队长队，机票、住宿费、餐饮费涨价明显，情形一如既往。与此同时，县域旅游成为反向旅游的新选择，成为五一“新宠”。

相较于县域旅游的轻松惬意，此前盛行的特种兵旅游“五天爬五岳”实属疲于奔命，显然曲解了旅游的本义，无法给快节奏的生活提供压力释放阀。把小长假交给一个“小地方”，不仅仅是旅途多了一份从容，而且更具性价比。

县域往往拥有独特的自然人文景观，以差异化的供给让游客有了更多

的选择空间，经网友在社交媒体分享、推荐后知名度日隆。它们的美一直都在，静待更多的人发现，这个假期可谓厚积薄发。县域景区不仅特色鲜明，配套设施还日趋完备，当地更容易调集资源宠客，不拥挤又不贵，交通越来越便利，接待能力不拉垮，风味美食地道，因此适应了沉浸式旅游、深度游的需求，为游客的体验感、舒适感提供了载体。

在鹰城，县域旅游如火如荼。华服亮眼，花船巡游，乐队献唱，茶食姚庄热闹非凡；青山如黛，游人如织，汝州九峰山迎来送往；火树银花，卫东区道窑妙境打铁花表演引游客围观……

如今，不少游客的旅游理念“转段”，从拍照打卡转向重视体验，口味发生了变化。县域旅游迎来商机的同时也需面对挑战，维持好性价比，在特色和服务上着力深耕，就能在县域旅游的春天里释放自己的芳香。

## 珍惜生命

◎小雨

五一假期的舆论，多与生命有关。广东梅大高速公路塌方，48条生命落入无尽的黑暗。尽管当地连续降雨，但公路建设质量问题注定绕不过。这是舆论的自然反应，这种追问应该被重视。只有前事不忘，方为后事之师。

一个ID为“胖猫”的男孩为情所困，跳江自杀。两年来，他给女方转了51万元，自己却躲在出租屋里吃10元的外卖。事实上，两人只见过两次面，吃过一次饭。舆论质疑他被精神控制，直指女方为“捞女”。

情感关系里的确有贱兮兮的成分，但卑贱到摇尾乞怜，只会加重对方的鄙视。在不对等的情感关系里，砸钱是最简单的获取情绪价值的手段，但对方收钱容易接受你的心却很难。一个把自己关在屋里只会打游戏的男孩，这些道理对他而言太复杂了，以至于让他付出生命的代价。

5月2日晚，修缮中的河南大学大礼堂被大火吞噬，这所河大的标志性建筑让无数校友泪目。这所大礼堂全称“河南大学河南留学欧美预备学校旧址大礼堂”，飞檐翘角、对称严谨、沉稳厚重、端庄大气，其历史已近百年，是全国重点文物保护单位，更是无数河大校友心中的精神地标。

大学之大，非大楼之大，乃大师之大。然而，大学里的建筑并不能因此就被等闲视之，尤其是记录了重大事件、凝固着厚重历史的建筑，其蕴含的精神不仅照耀着历代师生，而且对社会文明的孕育也有贡献。这场大火，焚烧的是一个具象的生命，但其精神不会消失。唯愿能早日重建，在实体建筑上延续其精神生命力。

昨天是立夏，未来数月骄阳似火，如生命进入盛年。五一假期有句话在网络流传：人生除了生死，都是擦伤。珍惜生命，与大家共勉。